

Esta madrugada ha muerto Su Santidad el Papa Pío XI

Había ofrecido sus dolores: «por todo ese bueno y fidelísimo pueblo, por toda esta querida y nobilísima España que ha sufrido tanto»

El fallecimiento del Santo Padre ha causado profunda impresión en todo el mundo

Cómo el Papa nos amaba

Palabras de Su Santidad a los refugiados españoles de Roma

Vuestra presencia, queridísimos hijos, prófugos de vuestra y Nuestra querida España, despierta en Nuestro corazón un tumulto de sentimientos; deberíamos a un tiempo llorar por el íntimo y amarguísimo pesar que nos aflige; deberíamos regocijarnos por la suave e impetuosa alegría que nos consuela.

Nos os vemos y os decimos la sagrada y respetuosa admiración de todos, pero particularmente Nuestra, de Nos, que por la gracia de la paternidad, universal, de Padre Supremo, podemos y debemos apicaros la hermosa palabra divina: «El hijo prudente alegra al padre».

¡Qué magnífica reparación es la que vosotros habéis ofrecido y estáis ofreciendo todavía a la Divina Majestad!

Nos hacen ver, como en una grande, apocalíptica visión, las devastaciones, los estragos, las profanaciones, las ruinas, de las que vosotros habéis sido testigos y víctimas. Diríase que una preparación satánica ha vuelto a encender, y más viva, en la vecina España aquella llama de odio y de más feroz persecución abiertamente confesada, como reservada a la Iglesia y a la Religión Católica.

Mas los hechos, que vuestra presencia, queridísimos hijos, recuerda y atestiguan, son también una escuela desde la que se proclaman gravísimas enseñanzas a Europa y al mundo entero. Es cierto y claro hasta la evidencia, por confesión misma de estas fuerzas subversivas que a todo y a todos amenazan, que el único y verdadero obstáculo a su obra es la doctrina cristiana, es la práctica coherente de la vida cristiana.

La Bendición, que vosotros, queridísimos hijos, tanto deseáis, también vuestro Padre desea otorgaros Bendición que vosotros tan largamente merecéis. Y como vosotros queréis, así también Nos queremos y hemos dispuesto que Nuestra voz que bendice se extienda y llegue a todos vuestros hermanos de sufrimientos y de destierro, que desearían estar con vosotros y no pueden.

La Providencia os ha querido en tantos lugares para que lleváseis el testimonio personal y viviente de la heroica adhesión a la Fe de vuestros mayores, que a centenas y millares ha agregado confesores y mártires al ya tan glorioso martirologio de la Iglesia de España.

Tan vasto y profundo despertar de piedad y de vida cristiana, especialmente en el buen pueblo español, nos ha os ve el anuncio y el principio de cosas mejores y de más serenos días para toda España.

A todo este bueno y fidelísimo pueblo, a toda esta que rida y nobilísima España, que ha sufrido tanto, se dirige y quiere llegar Nuestra Bendición, como va e irá, hasta el completo y seguro retorno de la serena paz. Nuestra cotidiana oración.

Nuestra Bendición se dirige de una manera especial a cuantos se han impuesto la difícil tarea de defender y restaurar los derechos y el honor de Dios y de la Religión.

Tenemos plena confianza en Dios bendito; el arco iris de la paz brillará en el hermoso cielo de España, trayendo el alegre anuncio a vuestro país, de la paz, que satisfaga todas las justas y sabias aspiraciones compatibles con el bien común.



Cuando llega a su fin la heroica gesta que nos impusimos por Cristo y por España, por la Iglesia y por el Papa, en esta hora de gloria, baja a la tumba el santo Pontífice Pío XI, a los 17 años justos de su coronación pontificia y 82 años de su vida.

El que tanto nos amaba, ha logrado ver — como el santo anciano Simón —, el triunfo y la salvación de España, que sus ojos deseaban ver, para descansar luego en la paz del Señor.

Ante su cadáver aún caliente, entristecida nuestra victoria con la muerte de nuestro Santo Padre y bañados en llanto nuestros ojos por la gran pérdida, esperamos del Cielo premie largamente su fecundísimo pontificado, renovemos nuestra adhesión profunda a la inmortal Cátedra de San Pedro, y prometemos con todo nuestro ánimo no descansar, porque el reino de Cristo se instaure indestructiblemente en nuestra Patria para que de ella no se ausente jamás la Paz de Cristo, conforme al lema pontifical del Santo Padre Pío XI: La Paz de Cristo en el Reino de Cristo.

Mañana solemnes honras fúnebres por Su Santidad

Mañana, a las ONCE, se celebrarán en la Parroquia de San Miguel Arcángel, solemnes honras fúnebres en sufragio del Pontífice Pío XI (q. s. g. h.)

El Excmo. Sr. Obispo Administrador Apostólico y el Ilmo. Cabildo Catedral invitan a las autoridades y a

todo el pueblo de Vitoria al piadoso acto.

El domingo, día 12, se celebrarán las anunciadas Comuniones Generales, esto es, la de ocho y media, en San Vicente, para hombres y jóvenes mayores de 14 años; a la ocho, en San Pedro, para

los niños, y también a las señoras y juventud femenina.

Estas Comuniones Generales serán aplicadas por el Pontífice difunto. Y queda suprimido el «Te Deum» que iba a celebrarse dicho domingo a las doce.

A pesar de su estado, el Papa pensaba acudir a los actos conmemorativos de su coronación. - El cardenal Pacelli, encargado del Gobierno de la Iglesia

Roma.— Esta madrugada, poco después de las cinco— hora italiana— ha muerto el Papa. Varios Cardenales han asistido a los últimos momentos de Su Santidad, hondamente emocionados por el grave estado en que desde anoche se encontraba Pío XI. A primera hora de la mañana se ha celebrado en la sala mortuoria la primera Misa. Inmediatamente después se ha hecho conocer la noticia al Gobierno italiano, al Rey Emperador y al Duce, y se han cursado avisos a todas las Cancillerías y Nuncerías. El pueblo italiano ha conocido con hondo sentimiento la noticia de la muerte del glorioso Pontífice, querido por todos los ita-

lianos como el Pontífice de la concordia y de la paz.

El Romano Pontífice contaba ya ochenta y dos años de edad. Ha impresionado profundamente, al pueblo italiano el hecho de que, a pesar de la gravedad de su estado, el Papa pensaba asistir personalmente a los diversos actos que por su iniciativa se habían preparado para el próximo día 12, décimo aniversario del Tratado de Letrán y reconciliación del Estado Italiano con la Iglesia, décimo sexto de su coronación y vigésimo de su exaltación al Episcopado.

Inmediatamente después de anunciarse al mundo la muerte del Soberano Pontífice ha sido declarada la Se-

de vacante. Ha asumido la dirección y el Gobierno de la Iglesia, hasta la elección de nuevo Pontífice, el Cardenal Secretario de Estado, Monseñor Pacelli.

Durante los años de su ministerio, desarrollado en diferentes puestos y en difíciles circunstancias, el Papa había desplegado una extraordinaria actividad, alcanzando todos los principales problemas del mundo y de la Iglesia, entre los que destacan el Tratado de Letrán, la cuestión de las Iglesias Orientales y la Acción Católica, así como la decisiva intervención que ha tenido en los más graves problemas internacionales.

Pío XI ha muerto

Nos disponíamos a celebrar, con espléndida solemnidad EL DIA DEL PAPA, cantando jubilosamente su fecunda senectud, cuando la caridad cristiana nos obliga a llamar a los hijos fieles del catolicismo de nuestra patria, para que congregándose alrededor de su cadáver venerando le rindan el último tributo de su fervida oración. El Papa ha muerto. Tenía ochenta y dos años. Pocas veces una vida fecunda habrá quedado como perenne ejemplar de lo que puede un gran corazón al servicio de una gran inteligencia. Pío XI ha sido el HOMBRE DE SU TIEMPO. No ha habido problema que no haya abordado y si mirando al pasado ha podido decirse que León XIII fué «LUMEN IN COELO» por sus maravillosas enseñanzas y a Pío X se le ha calificado de RESTAURADOR por su colosal obra de renovación de la ciencia y disciplina eclesiásticas, Pío XI es el gigante arquitecto, que ha realizado y perfeccionado la obra de sus antecesores.

cordatos, realizados con las más poderosas naciones del mundo, entre las que destacan ALEMANIA e ITALIA, cada una de las cuales presentaba un problema de estructuración estatal, que para otro que no hubiera sido Pío XI, hubiera parecido tan árduo, que habría sido abandonado por imposible.

Pío XI es el Papa de las grandes restauraciones científicas. Su documento sobre la reforma de las Universidades católicas no perecerá. Sus obras científicas personales nos revelan un formidable investigador, sus empresas realizadas en la Ciudad Vaticana en laboratorios, observatorios y nuevas instalaciones artísticas nos dan a entender que en su cuerpo de gigante atleta andaba el espíritu de aquel Pío II, que emprendió la obra colosal del Renacimiento, de los Papas Mecenas de las ciencias y de las artes, que hicieron del Vaticano el primer Museo del mundo y de sus bibliotecas y arduos los más excelentes instrumentos de trabajo.

—o—
Cuando él subió al trono pontifical, Europa hervía en odios, por la espantosa liquidación de la guerra. Pío XI reunió en su lema la cifra del remedio que el mundo necesitaba: «La paz de Cristo en el reino de Cristo». Y a realizar ese programa estuvo consagrado su pontificado que ha durado DIEZ Y SIETE AÑOS.

Pío XI ha sido quizás el Papa de más rápida carrera. Había transcurrido su vida oscuramente en el trabajo de gabinete de la Biblioteca Ambrosiana de Milán, en la cual se adiestró al lado de aquel célebre bibliógrafo Ceriani, y en la más amplia del Vaticano donde llegó a ser Prefecto. Benedicto XV lo sacó de la oscuridad de los legajos llamándole a la difícil vida de la diplomacia. Y Pío XI dejó tan admirable prueba de sí, que encontró solución cabal a los espinosos problemas que la restaurada Polonia, y la discutida Silesia habían planteado, sin olvidar su espléndida acción de caridad por las devastadas regiones soviéticas. La paz de los libros, como él solía decir le había enseñado la ciencia de los hombres. Del Norte de Europa pasó a la sede de San Ambrosio. Y a los dos años, mal contados, de su experiencia pastoral llega hasta el supremo pontificado, abriendo el pecho cristiano a las esperanzas de paz que había hecho entrever el Pontífice de la Guerra, Benedicto XV, arrebatado a la cristiandad en momentos en que emprendía su obra de pacificación.

—o—
¿Qué problema no ha acometido valientemente el genio de Pío XI? El encuentro a las naciones divididas entre sí y constantemente ha laborado por su acercamiento. El dispuso las nubes de desconfianza que ajeaban del Vaticano a muchos pueblos y ha aumentado asombrosamente el número de representaciones diplomáticas cerca del Pontificado. Ha sido el Papa de los Con-

—o—
Ben puede decirse que lo mejor de la personalidad de Pío XI no lo ha llevado ni su clarividencia política ni sus inquietudes científicas, con haber rayado tan altísimamente en esto, Pío XI es el Papa del apostolado cristiano. De la expansión misionera de la Iglesia basta decir que el autor de la encíclica «Rerum Ecclesiae», donde aborda los más difíciles problemas desde el punto de vista teológico y práctico que plantea la colosal obra de dilatación de la fe de Cristo en los países de infieles. Es por otra parte el Papa de la Acción Católica, que pierde con su muerte —podremos decirlo— al creador de su strictísima organización y a su primer defensor. Pío XI es el Papa de los jóvenes; en cuyos problemas ha profundizado, llegando hasta lo más íntimo de su alma. Pío XI es el Papa de la acción social, que en sus dos maravillosas encíclicas sociales ensanchó increíblemente el horizonte descubierto por León XIII y dio carácter universal a este torturador problema. Pío XI es el Papa de la unidad de la Iglesia, que con la encíclica «No talium animos» hizo un llamamiento a los hijos descarriados de las sectas separadas atrayéndolos con amor de Padre y compasión de Pastor.

Ha muerto sin realizar su sueño dorado: la renovación de la gran ASAMBLEA CONCILIAR DEL VATICANO, que hubiera resuelto toda la espinosa cuestión de las relaciones de los pueblos entre sí y con la Iglesia, completando así la maravillosa visión profética que Pío IX tuvo en su Syllabus.

El Papa ha muerto, pero el Pontificado no muere, la Iglesia siempre vivirá porque tiene promesas de inmortalidad.

Ante el cadáver del Papa que miró siempre a España y la llamó NACION AMADISIMA, pedimos a toda una oración.

¡VITORIANOS!

Su Santidad el Papa Pío XI ha muerto.

En estos momentos en que vibraba nuestro entusiasmo y contento como españoles, al ver próximo el final de la guerra, quedamos conturbados y deshechos como católicos, por la infausta nueva de la muerte del Sumo Pontífice, Vicario de Cristo en la Tierra.

El dolor y pena que tal noticia nos produce, aumenta en proporción creciente, considerando el acendrado amor y predilección que siempre tuvo a nuestra Patria y que muy recientemente quedó patente de manera tan ostensible, con su decidido apoyo moral y material.

Pío XI, que en su fructífero paso por la Silla de San Pedro, brilló tan soberanamente por sus desvelos en pro de las Misiones, por el impulso que dió a la Acción Católica, por su decidida intervención en la cuestión social con su maravillosa Encíclica «Quadrage-

simo Anno» y en fin, por el celo apostólico y la piadosa y alta sabiduría con que ha regido los destinos de la Iglesia en estos tiempos turbulentos, en que constantes amenazas se cernían sobre la paz de las naciones, ha dejado a toda la Cristiandad sumido en el mayor de los desconsoles.

Como hijos amantísimos de quien veló hasta el último momento por la pureza del Dogma, nos sumimos en el más acerbo dolor y al elevar nuestras plegarias al Altísimo por su alma pura y buena, espero que mi católico pueblo de Vitoria de muestras de su aflicción y amor filial, cogiendo en sus balcones la enseña nacional con el crespon negro y acudiendo a los actos que la Santa Madre la Iglesia celebrará por el eterno descanso de Su Santidad, de feliz recordación.

Vuestro Alcalde, Rafael Santuola.

Vitoria, 10 de febrero de 1939. III Año Triunfal.

Comentarios locales

El «Libro de Oro» de «Frentes y Hospitales»

VI Con amargura intensa por su estado, y con asombro por su tranquilidad, resignación y optimismo, todos hemos visto, por nuestras calles, a aquel heroico muchacho a quien hubo que cortar los dos pies, por los tobillos, como consecuencia de haberse helado en las trincheras.

OBSEQUIO A UN MUTILADO

Por indicación del señor director del Hospital Militar Seminario, don Virgilio Hernandez, y por gestiones realizadas por esta Delegación Provincial de Alava, la razón social de esta «Cervezas Knorr, S. A.», regaló un coñacito, fabricado especialmente en Zaragoza, para el mutilado don Santiago Merdivil, de Torrelavega (Santander), que sufre la amputación de ambas piernas por congelación contraída en el frente. Suva es la carta que se publica a continuación:

«Viva Cristo Rey! Viva Franco! Viva España! Viva España! Torrelavega, 25 de noviembre»

de 1938.—Tercer Año Triunfal. Señor don Alfonso Lascruain, Secretario provincial de Frentes y Hospitales.

Muy señor mío: Después de saludarle, ésta sirve para manifestarle que me encuentro bien en casa de mis queridos padres y hermana, acordándome de los buenos ratos que pasaba en su compañía, siempre agradecido del cariño que me demostraban todos los de la Oficina y el «Pelajo», el viejo, pues le recuerdo con frecuencia porque era muy bueno, como todos, para mí.

El día primero me colocaron las piernas y el catorce vine a casa sintiendo no poder hacer el viaje por Vitoria, de donde tengo gratos recuerdos. Me encuentro muy bien con las piernas. Me creo que este verano, Dios me ciente, he de andar sólo con dos cachavas, y entonces podré hacerles una visita.

Sin más por el momento, con recuerdos para la señorita María Cruz y demás amistades. Este su seguro servidor, Santiago Merdivil.

Así hablan nuestros gloriosos héroes y nuestros mutilados insignes!

Un pobre diablo.

En el Nuevo Teatro

Ayer, y con asistencia de su autor, se estrenó «La bengala», del insigne músico vitoriano Jesús Guridi

La obra obtuvo un gran éxito

Que el estreno de «La bengala» en Vitoria, constituyó ayer un acontecimiento y un éxito artístico, lo prueba y atestigua el numerosísimo público que llenó la sala del Nuevo Teatro en sus dos funciones, y que a la salida de las mismas no se cansaba de tributar los cálidos y cariñosos elogios que la obra se merecía.

Si quera, nos decíamos unos a otros, hemos oído música, pues los días anteriores...

Es «La bengala», un sainete lírico. Como buen sainete, tiene un libro lleno de jugosidad y gracia; con un argumento sencillo, original y sin extorsiones y retorcimientos tan propios del teatro. Sus autores, Luis Tejedor y José Hucacas, han dado a esta obra una naturalidad muy ponderada, en la que abundan graciosas escenas y situaciones cómicas divertidas, todo ello arropado en un diálogo correcto, esmerado y fluido en donaire y gracia.

Teniendo estas virtudes, propias y nativas, no tienen por qué Tejedor y Hucacas, echar mano de chistes que fluyen pobres, las más de las veces, y que no son obligado recurso, ya que les acompaña y sobra la suficiente «vis» cómica en esta su graciosa y original comedia.

Se encuentran los personajes, en este sainete, bien perfilados y con marcado carácter, y tiene cuadros como el de la Comisaría que son un verdadero modelo en el teatro, y del que no nos cansaremos de ponderar su valor.

Pueden estar los autores de «Sor Navarra», satisfechos por el acierto obtenido en esta su producción sainetesca. «La bengala» que han escrito para el maestro Guridi no desmerece de la partitura que nuestro insigne paisano ha hecho para la obra.

Esto por lo que respecta al libro. Vamos ahora con la música.

Desde que oímos los primeros compases de la partitura, nos con vencimos de que nos hallábamos ante una muy buena producción musical.

Con esta obra nos ha demostrado Guridi, que sabe salirse del marco del género por el acostumbrado a cultivar hasta el presente. «Mirentxu», «Amaya», «El Caserío», «La Meiga» y «Mandolínata», eran casi todas ellas, producciones en las que el maestro buscaba su inspiración en el tema folklórico, ambientado en la vida popular de las regiones vascas y gallega y en las que nos traía melodías y pasos muy estudiados y a los que el

maestro se hallaba muy encariñado. Pero en la obra estrenada ayer en el Nuevo Teatro, Guridi se ha salido de lo acostumbrado en él, y nos ha cortado un camino y marchos pasadoble y ardrileno con flecos de mantones; una habanera, de sabor clásico, que bajo un acelerado ritmo pasa a ser «Carrioca»; un coro canción para voces blancas, muy pegadizo al oído y que ha de hacerse popular y que obtiene un gran éxito en cuanto sea conocido.

Al lado de estos números de música fácil, ligera, pero fina, tiene Guridi en «La bengala», números de música de altura: un gran dúo final; un dúo para tiple y barítono en el acto primero, que nos recuerda a Vives; un gracioso cuarteto, también en el primer acto, en el que podemos apreciar inestimables cualidades, y muy del maestro, y unas romanzas para tiple y barítono, propias de zarzuela grande.

Donde se nos descubre el maestro es en ese gran intermedio, de música brillante, pitórico en ricas armonías y de un gran efecto orquestal. Sin género alguno a dudas, musicalmente es lo mejor de toda la obra. ¡Lástima grande no poderlo haber oído más que una vez!

Guridi, nuestro querido paisano, triunfó ayer, y así, de manera palmaria lo demostró el público que llenó la sala en las dos funciones de tarde y noche.

Aplaudí con calor y entusiasmo, e hizo bisar varios de los números del sainete, reclamando en varias y repetidas ocasiones la presencia del autor, que emocionado salió a escena a recoger las ovaciones de sus paisanos, que en especial, al final de la representación se multiplicaron, teniendo que descorsarse varias veces la cortina, para saludar al maestro junto a los intérpretes de la obra.

El maestro Guridi, ha triunfado plenamente en esta su última producción. Puede hallarse satisfecho de su obra. Sin género a dudas, es lo mejor que se ha producido en la España Nacional hasta el presente momento.

Nos atrevemos, modestamente, como vitorianos, a pedirle una cosa: ¿Por qué no hace para esta obra un preludio mayor? La obra, se lo merece. La presentación fue cuidada y esmerada en todo detalle y momento.

Notas deportivas

Algunos periódicos donostiaras citan a Lasheras entre los jugadores alavesistas que más se destacaron el domingo último en Atocha, quien además metió el primer gol. Por lo visto ese pequeño descanso que ha disfrutado le ha venido muy bien y ahora va a demostrarnos que es el único que debe ocupar el puesto de extremo izquierdo en el Alavés.

En el actual Campeonato Guipuzcoano, hay una novedad en la que seguramente muchos espectadores no habrán caído. Todos los equipos que en el torneo participan, presentan siempre once jugadores y un linier. Como consecuencia de ello es lo que vimos en el último partido celebrado en Mendizorrosa en el que el linier de la Real no quiso en una de las ocasiones ver que la pelota centrada por Epi, le que valió el primer gol, la re-

cogia el extremo izquierda Miguel desde fuera de juego. Esa es la explicación que puede darse a esa frase aparecida en todos los periódicos guipuzcoanos referente a ese partido: «La Real se mostró en todo momento superior al Aurrerá». Y no es eso, queridos colegas; la frase debe quedar así: «El cemen-tal (léase cara dura) del linier de la Real, hizo que este equipo ganase el partido al Aurrerá». Está claro, ¿no?

Hay quien afirma con toda seguridad, que el Aurrerá el domingo no ganará al Tolosa. Pero cuando menos se espera salta la liebre. ¿Verdad, aurreristas?

No sabemos nada del desenlace del duelo Deportivo Coruña-Racing ferrolano. Se reciben noticias en esta Administración. SUPLENTE

Suscripción de auxilio a poblaciones liberadas

Relación de los donativos para «Auxilio a Regiones liberadas» correspondiente a los días ocho y nueve de febrero de mil novecientos treinta y nueve.

- Ayuntamiento de Los Huertos, 140 pesetas. Ayuntamiento de Ribera Alta, 1.330,60. Banco de Vitoria, 1.000. Salvador Díaz Olano, 5. Amelia Bravo, 5. Hilario García de Albeniz, 5. Isidoro Garayalde, 25. Ayuntamiento de Alegria, 581. Señores de Llamas, 25. Francisco Díaz, 25. Simeón Díaz, 25. Victoriano Barrance, 50. José Redondo, 15. José Sedano, 10. Recaudado los días 8 y 9, 3.241,60 pesetas.

Recaudado anteriormente, 116.139,17 pesetas. Total, 119.380,77 pesetas. Vitoria 9 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—El Secretario de la Junta Económica, Manuel Lobo.

Sociedad Cooperativa de Funcionarios «La Esperanza»

Se convoca a los señores Socios de la Junta General que tendrá lugar, en los locales de la Sociedad, el día 12 del corriente, a las doce horas, en primera convocatoria y a las doce y media, en segunda, para la lectura de la Memoria y aprobación de cuentas.

Vitoria, 10 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—El Presidente, Francisco Fz. de Castillo.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Organizaciones Juveniles

Próximo a finalizar el plazo de renovación de la ficha de encuadramiento entre las que figuran como afiliados a estas Organizaciones Juveniles y al efecto de comenzar con el nuevo plan de reorganización dentro de las mismas, esta Delegación Provincial ha dispuesto la celebración de un ciclo de conferencias cuyo desarrollo tendrá lugar en su casa-cuartel y en las que intervendrán algunos de los señores que constituyen el Consejo de Asesoramiento.

Estas conferencias darán comienzo el próximo lunes día 13, y hora de las ocho de la noche, con una duración de seis días y a cuya clausura asistirán las Autoridades que forman el Consejo Provincial.

A tal fin, ordenamos a todos nuestros afiliados se presenten en esta casa-cuartel (Postas 32), el domingo día 12, y hora de las once de la mañana; excusando añadir que, de su entusiasmo y disciplina, esperamos la más absoluta y puntual asistencia.

Por el Imperio hacia Dios. Vitoria 10 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—El Delegado Provincial.

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral de mañana

Sábado, 11.—Nuestra Señora de Lourdes. Santos Gregorio II, Pascual I, papas, Calocero, Lázaro, Cistrense, obispos, Lucio, Desiderio, obispo, Saturnino, presbítero, Dalivo, Félix, mrs.; Severino, abad, Jonás, monje.

Nota litúrgica

Misa de la Aparición de la Santísima Virgen en Lourdes.

Gobierno civil de Alava

Relación de los salvoconductos que se hallan depositados en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta plaza, a fin de que sean recogidos por los interesados que a continuación se expresan:

- Mamuel Gómez Echevarría. Francisco Sánchez Blázquez. Ester María Alsásua López. María Micaela Alberdi. María Amada Echeverría Roncal. Catalina Urquijo de Oriol. Vitoria, 9 de febrero de 1939. —III Año Triunfal.—El Gobernador Civil.—P. O., José María Sarachuaga.

Doble mayor; color de los ornamentos, blanco. Misa propia. Credo. Prefacio de la Santísima Virgen «Et te in Conceptione Immaculata».

Sección de cultos

Capilla del Sagrado Corazón (Padres Jesuitas).—Mañana se celebrará la fiesta de la Virgen de Lourdes, que comenzará con la Comunión general a las seis y media, y se rezará el Santo Rosario cada hora durante todo el día. A las nueve y media se expone a su Divina Majestad, quedando expuesto hasta la función de la tarde, que será a las seis y media.

Se ruega a todas las personas amantes de la Virgen, que velen al Señor durante este día.

Enfermedades de la piel y venéreas

Doctor Fernández de la Ortilla

Especialista de Madrid Olagnibel, 2. — De doce a una. Teléfono 1687.

Dr. Parra Solache OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Óptica fina en general.—Gafas, lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro. — Lunas.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Fundada y garantizada por la Excmo. Diputación Abre Cuentas Corrientes a la Vista y Libretas de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades. Tiene un estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad. Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores. Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales. Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía. Oficinas: Plaza de España, 18 y 14.

Librería Lin Cero Apartado 41.—Teléfono 1846 Obras Nuevas Crónica de la Semana pro-Seminario con especial Bendición de Su Santidad el Papa Pío XI y bajo los Auspicios del Emoc. Sr. Dr. don Isidro Gomá y Tomás, Cardenal-Arzbispa, Preces et. Pia Opera, Indulgentis Ditata et. Opportune Recognita. Llave del Griego. Colección de Trozos Clásicos. Se reciben diariamente todas las novedades en libros.

JULIAN BAJO JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abstrax

Hipólito e Hijos Los que más barato vendan Portal del Rey, 21.—Corretería, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

J. Ignacio Jiménez Habilitado de Clases Pasivas Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad. San Antonio, 39, 2.ª Archa. VITORIA

Policarpo Palacios Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requete El mejor jabón, LAGARTO

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

Pulidores Se necesita pulidor en metales en San Sebastián, Miracruz n.º 19. Inútil presentarse sin saber oficio. Se han cumplido los requisitos que marca la Ley.

Venta de vacas Se venden dos vacas de leche. Dirigirse a Esteban Martínez.—Labastida (Alava). COMPRA, VENTA Y REPARACIONES

CASA SERVANDO TELEF. 1748 SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA.

DR. LORENTE BUESA Oculista Postas, 25, principal, izqda. VITORIA

URQUIOLA OCULISTA Calle DATO, 1, 1.ª, 2.ª.

Librería Cervantes Tacos almanacos del Carmen y Santa Teresita Calendarios patrióticos de hojas mensuales Fotografías en colores de José Antonio Primo Rivera Chrystmas para felicitaciones de Año Nuevo Libros de actualidad.—Objetos de escritorio Dato, 30.—VITORIA.—Teléfono 1372

A Z P I A Z U HNOS. MUEBLES VITORIA Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 21 y 23.

GRAN FRONTON HOTEL Restaurant.—VITORIA Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

MADERAS Ralael Retana VITORIA Teléfono 1934

Cómo se llevó a efecto la ocupación de la isla de Menorca

A la llegada del Ejército huyeron de Mahón 400 cabecillas rojas

Barcelona.—Se tenía noticia de que la guarnición de Mahón y Ciudadela se había rebelado contra la dominación marxista. Ante esto embarcó en Barcelona el 105 División perteneciente al Cuerpo de Ejército marroquí, en varios transportes convoyados por buques de la Armada. Al amanecer enfilaban el canal de Mahón.

Una gran masa de aviación volaba sobre la isla, para prevenir los desmanes que eran de temer en aquella situación, en que los rojos se verían perdidos, y para proteger el desembarco de los expedicionarios.

Fueron ocupados el Castillo de la Mota, donde se izó la Bandera Nacional, la Ciudadela, Fornells, Alayor, San Luis, San Clemente, San Carlos, Ferrerías y otras poblaciones.

Se ha encontrado material en proporciones gigantescas en el Arsenal y en el Castillo de la Mota.

Barcelona.— La población de la isla de Menorca es de un carácter muy pacífico como lo prueba el hecho de que en los cuarenta años que precedieron a los sangrientos sucesos producidos por los marxistas al estallar el Movimiento Nacional no se había cometido más que un crimen.

La ferocidad roja se manifestó cuando los sucesos del Alzamiento. La marinería asesinó a los jefes y oficialidad del Arsenal, y a los del Ejército y paisanos que mostraron su adhesión al Movimiento, y con la chusma y la soldadesca que les ayudaba se adueñaron de la isla, apresaron a los dudosos y realizaron crímenes y tropelías sin cuento. Se ha sabido que en algunos pueblos dieron muerte hasta el veinte por ciento de sus habitantes.

Londres.— La Agencia Reuter comunica que las tropas nacionales han desembarcado en la isla de Menorca, en la Ciudadela teniendo ya en su poder al comenzar la tarde, las dos terceras partes de la isla. Las fuerzas de desembarco iban mandadas por el coronel Rovira y estaban compuestas por dos batallones de Infantería, dos de Artillería y servicios auxiliares.

Las fuerzas de la guarnición de Mahón, mandadas por el comandante Rodríguez se sublevaron apoderándose de la ciudad. El coronel rojo San Luis así como otras cuatrocientas cincuenta personas se refugiaron en el crucero inglés "Devonshire", que ha partido con rumbo desconocido.

De Barcelona han salido más fuerzas nacionales.

Londres.— Según noticias de buen origen, el crucero inglés "Devonshire" ha zarpado del puerto de Mahón, llevando a bordo 400 fugitivos.

Se considera inminente la rendición de la isla de Menorca al Gobierno Nacional.

El "Times" afirmaba que era muy probable que Menorca se rindiera en breve al Caudillo para ser ocupada exclusivamente por tropas españolas.

En los círculos oficiales se re-

conoce que en virtud de las victorias alcanzadas por el Generalísimo Franco, ha quedado nuevamente sobre el tapete la cuestión relativa al pronto reconocimiento del Gobierno Nacional de España.

Berlín.—Un periódico publicaba ayer un artículo diciendo que Francia se expone a un grave peligro, dando asilo a los dirigentes hispano-soviéticos, y sobre todo no restringiendo su libertad de acción y movimientos.

La declaración oficial de que no será permitida una acción política a esos refugiados no ha tenido hasta ahora ninguna eficacia, ya que los agitadores bolcheviques gozan de absoluta libertad y disponen de todos los medios para estar efectuando sus funciones de gobierno y para obrar a su antojo en territorio francés.

Los periódicos de la tarde conceden también una gran importancia a la cuestión de Menorca. Alude a la gestión de León Blum, según la cual, Menorca debería ser ocupada por un Cuerpo expedicionario franco-británico.

París.—"L'Époque" declara que el viaje del señor Berard no ha sido hecho en vano, y estima que, a pesar de las faltas cometidas por Francia en lo que se refiere a la cuestión española, la partida no está perdida, aunque sería infantil creer que el General Franco pueda olvidar la asistencia amistosa que le han prestado Italia y Alemania.

Francia, agrega, debe apresurarse a reconocer al Gobierno nacional.

Este país e Inglaterra tienen interés en que la guerra española termine lo antes posible. Termina el citado diario diciendo que las islas Baleares constituyen una posición principal para las comunicaciones francesas en el Mediterráneo.

Un periódico alemán agrega, por su parte, que con la liquidación de la España roja, quedarán libres unos 40 ó 50.000 hombres de las brigadas internacionales que constituirán un fermento bolchevista en todos los países adonde se dirijan.

Poseedores de una gran experiencia militar y política, podrán ser las fuerzas de choque del bolchevismo dentro de los partidos comunista y socialista y de los frentes populares de las democracias.

Dentro de poco comenzarán seguramente a su labor destructiva en Francia e Inglaterra, Bélgica, Holanda, Estados Unidos y demás países de América española.

Termina diciendo el periódico que los países totalitarios obser-

Traspaso

Por no poderla atender su dueño se traspasa la taberna de la calle Cuchillería, número 34, con buena parroquia y en buenas condiciones.

Doctor Galindez

Oculista de Madrid
Consulta diaria
Independencia, 4.-Vitoria

EN BUENAS hipotecas coloque su dinero. Escribe Apartado 51 Vitoria.

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribe Apartado 51. Vitoria.

MATRIMONIO solo alquilaría y cuidaría piso amueblado con informes y garantía. Razón en esta Administración.

DESEO comprar terreno o local propio para industria.—Informes en esta Administración.

Coches usados

PLIMOUT, 7 plazas de fábrica.—STUDEBAKER Director 1935, seminuevo, 5 plazas.—VAUXHALL 14 HP, 1936.—BUICK cabriolet, 4 plazas, 1934.—PONTIAC, 8 cilindros, 1935.—OPEL, 14 HP, cabriolet.—RENAULT, 7 plazas.—SINGER, 6 cilindros.
Pida informes a DORIA Y COMPAÑIA.—PAMPLONA

varán con toda atención cómo esas brigadas internacionales contribuirán a romper las relaciones entre los diversos países.

París.—"Le Temps" escribiría ayer tarde que en el interés y seguridad de Francia e Inglaterra, es de gran importancia para los dos países que no sea modificado el Statu quo en lo que se refiere al suroeste de Europa y al Oeste del Mediterráneo.

Junta Provincial de Abastos

Varias multas

En sesión celebrada el pasado día 8, han sido impuestas las multas siguientes:

A Grandes Almacenes Castresana, Plaza de España, 27, por venta de un bolso de piel y una brocha de afeitar a precios abusivos, 10.000 pesetas y devolución del importe de las mercancías a cambio de éstas.

A Ultramarinos Ibarra, Rioja, 16, por venta de bonito en lata de clase inferior a la muestra del escaparate, si bien a precio de ésta, y por negarse a vender la citada lata de muestra, agravada por ser reincidente, 12.000 pesetas y advertencia de que se cerrará el establecimiento a la primera infracción que cometa.

A Rosario Fernández, puesto de pescado número 46 de la Plaza de Abastos, por no poner los precios a la vista del público, 100 pesetas.

A Lucía Arrese, puesto de pescado número 47 de la Plaza de Abastos, por no poner los precios a la vista del público, 100 pesetas.

A Felisa Junguitu, puesto de pescado número 45 de la Plaza de Abastos, por no poner los precios a la vista del público, 100 pesetas.

A Lucía Bascañena, puesto de pescado letra B, de la Plaza de Abastos, por no poner los precios a la vista del público, 100 pesetas.

A Juana Muro, puesto de fruta número 10 de la Plaza de Abastos, por no poner los precios a la vista del público, 100 pesetas.

A Sulpicia Uzabal, puesto de pescado número 55 de la Plaza de Abastos, por no poner los precios a la vista del público, 100 pesetas.

A Isabel Zarraga, puesto de pescado número 52 de la Plaza de Abastos, por no poner los precios a la vista del público, 100 pesetas.

A Eusebio Arbulo, aparatos de electricidad, Florida, 28, por no poner los precios a la vista del público, 250 pesetas.

A Bibiano Corcuera, vecino de Lecina, por llevar dos docenas de huevos sin guía de circulación, decomiso y multa de 25 pesetas.

A Adela Letona, vecina de Comurión, por llevar 5 docenas de huevos sin guía de circulación, decomiso y multa de 50 pesetas.

A Petra Gómez, vecina de Turiso, por llevar 5 docenas de huevos sin guía de circulación, decomiso y multa de 50 pesetas.

A Tristitia, vecina de Molinilla, por llevar una docena de huevos, sin la guía de circulación, decomiso y multa de 25 pesetas.

A Aureliana Legartua, vecina de Turiso, por llevar 4 pollos, sin guía de circulación, decomiso y multa de 50 pesetas.

A Sanchiz, vecino de Puente-larrá, por llevar 35 kilogramos de patatas, sin la guía de circulación, decomiso y multa de 25 pesetas.

A Crimentira Tobalina, vecina de Portilla, por llevar 5 docenas de huevos, sin la guía de circulación, decomiso y multa de 50 pesetas.

A Francisca Trespentes, vecina de Ribaguda, por llevar 6 docenas de huevos sin la guía de circulación, decomiso y multa de 60 pesetas.

A Carmen Felipe, vecina de Miranda de Ebro, por llevar 7 docenas de huevos sin la guía de circulación, decomiso y multa de 70 pesetas.

A Lola Díaz, vecina de Bilbao, por llevar 5 kilogramos de alubias y 21 docenas y media de huevos, sin la guía de circulación, decomiso y multa de 200 pesetas.

El general Solchaga dice a un periodista francés

"En 1876 acogió vuestro país a las tropas carlistas. El puede comparar el espíritu de aquellos dignos vencidos con el aspecto de los fugitivos de hoy"

Los bolmas rojos del Requeté son los hijos de aquellos de 1876

El general Solchaga ha hecho a un representante del gran diario parisino "Le Jour" unas declaraciones que juzgamos interesantes reproducir.

El general Solchaga, jefe de los magníficos requetés navarros y una de las más sobresalientes figuras del Alto Mando español, ha tenido a bien—aunque no gustaba de entrevistas—hacerme para "Le Jour" las importantes declaraciones siguientes:

"Las fuerzas rojas que todavía se sostienen en el sector de Figueras y en la frontera francesa están ya vencidas. La España Nacional tendrá, pues, muy próximamente una nueva frontera común con Francia, y este contacto se operará esta vez, así lo espero, con una Francia definitivamente vencedora de aquellos a quienes algunos de sus partidos políticos han apoyado de manera declarada.

La opinión francesa conoce ahora lo que ha sido la tragedia y el martirio de Cataluña bajo el terror rojo. No ignora que ayer, mientras los despreciables jefes republicanos buscaban un asilo al otro lado de la frontera, su deletérea propaganda hacía sufrir y morir a los desgraciados

que, ignorando aún su fuga, les defendían. En 1876 acogió vuestro país a las tropas carlistas. El puede por tanto comparar el aspecto, la actitud y el espíritu de aquellos dignos vencidos, con el espíritu, la actitud y el aspecto de los fugitivos de hoy.

Los "bolmas rojos" del Requeté, que, dentro de algunos días—dentro de algunas horas quizás—montarán la guardia frente a los soldados de Francia, de una y otra parte de nuestra frontera, son los hijos de aquellos de 1876.

Por encima de los límites que separan nuestras naciones hermanas, su mano extendida llevará a esa Francia, que sabrá comprenderles, el mensaje de paz, de orden y de justicia que ellos, después de más de dos años de guerra, han llevado a las tierras de España y de Cataluña liberadas bajo el signo de su jefe: Franco."

Esta emocionante declaración del gran jefe navarro irá derecha al corazón de Francia, que también está por la paz, el orden y la justicia.

CHARLES MAHUZLES.

En los hostales LA BRASILEÑA

Ecos de Sociedad

VIAJES

Pasó ayer el día en Vitoria el ex diputado provincial navarro, señor Errea.

Llegó de Cataluña, en descanso merecido, el voluntario requeté del 36, teniente de Infantería, don Manuel Rabanera.

Se encuentra en San Sebastián el ingeniero de Montes, don Manuel Neira.

Regresó a Arceniega el virtuoso presbítero arcipreste, don Juan Martín Irulegui.

Ha salido para Burgos el capitán de Artillería, don Félix Sacristán.

Para Zaragoza, el conocido industrial don Luis Armendariz.

Llegó del frente a convalecer de su enfermedad, el comandante de Caballería que manda el Tercio de Requetés de Oriamendi, don Juan Jiménez.

De Lérida, la distinguida señora Pepita G. de Heredia de Chapa, abnegada enfermera.

RAMON ITURBE Ayer tarde regresó de Barcelona el joven vitoriano Ramón Iturbe Galarza, hijo del conocido industrial don Ricardo.

Alumno de un Liceo dirigido por Salesianos, en el que se educaba y perfeccionaba profesionalmente, fué a la ciudad condal, para comenzar uno de los cursos, en septiembre de 1935; las vacaciones caniculares comenzaban, reglamentariamente, el 19 de julio de cada año, y como al llegar las de 1936 aquel día ya había estallado en toda

España el Alzamiento Nacional, le fué imposible salir de la capital de Cataluña y, por cuestión de horas, ha tenido que permanecer allí más de tres años y medio y sufrir no poco de lo sucedido durante el dominio marxista.

Y gran fortuna fué, para el joven Ramón y para sus padres, el que, por conocimientos de éstos, se hizo de él cargo en Barcelona una familia de la mayor solvencia y honorabilidad, que ha tratado al muchacho con un afecto y un cariño que sus padres no encuentran términos para agradecer.

Felicitamos a éstos y a su hijo por el feliz término de su larga y forzada ausencia. NECROLOGICA

En San Sebastián ha fallecido el acreditado hombre de negocios, don Emilio Díaz de Espada, hijo de Vitoria, de conocida familia y emparentado por boda de sus hijas, con las familias de Tosantos y Jiménez.

Reciban nuestro pésame sus desconsolados hijos y demás familiares.

Coñacs CABALLERO DECAÑO. MILLENARIO

BAR ALCAZAR

Claramento

marisco

DATO, 4 VITORIA

En Justicia Cambio de nombres en los Registros Civiles. - El Jefe de Registros y del Notariado a Barcelona

El Excmo. señor Ministro de Justicia ha firmado una Orden para que en el plazo de sesenta días se haga desaparecer de los Registros Civiles todas aquellas inscripciones de nombres exóticos, tendenciosos y extravagantes, cambiándolos por otros nombres corrientes y admitidos por la costumbre.

Para ello, deberán ser debidamente citados los representantes de los inscritos, y pasado el plazo, los Jueces de Oficio se

rán los encargados de sustituir los nombres por los del santo del día en que nacieron o del día en que fueron inscritos en el Registro.

El Jefe del Servicio Nacional de Registros y del Notariado, señor Arellano, ha salido para Barcelona, al objeto de atender los servicios en aquella región y nombrar Registradores y Notarios interinos.

Disposiciones oficiales Se ha creado el Consejo Superior de Sanidad

La Laureada de San Fernando para el tercer escuadrón de Regulares de Alhucemas, y la Individual para el capitán don Jesús Polanco

Ministerio de la Gobernación.—Decreto de 6 de febrero de 1939 creando el Consejo Superior de Sanidad.

Es una de las tareas que el Estado nuevo se propone realizar, y que ha de constituir preocupación efectiva de la gestión de gobierno, el acometer una política sanitaria nacional que encauce por derroteros nuevos y eficientes los grandes problemas que el cuidado y la protección de la salud del pueblo plantearán.

La resolución de estos problemas, su estudio inmediato y elaboración de premisas requieren una técnica especial, pero abarcan, además, y necesitan de la colaboración y el esfuerzo de otra serie de actividades cuya articulación orgánica haga confluir hacia un mismo fin diversos aspectos de la administración del Estado y de las fuerzas sociales y económicas que intervienen y determinan en cada momento las posibilidades de una actuación eficaz.

El Gobierno necesita del Cuerpo consultivo apropiado, apto para conocer las realidades sanitarias y que, pleno del espíritu de nuestra Revolución Nacional, incorpore a la nueva legislación la unidad de doctrina y las directrices a seguir para el desenvolvimiento de las normas e instituciones que garanticen la fortaleza y desarrollo físico de los españoles.

El Consejo Superior de Sanidad, al ser creado, asumirá estas funciones de Cuerpo Consultivo y será, asimismo, el organismo vivo del que partirán nuevas orientaciones y proyectos que determinen al Gobierno a implantar realidades legales, claras y efectivas y, en especial, a la sustitución de la arcaica y confusa legislación de Sanidad vigente, por una Ley más en armonía con el estado actual de los conocimientos sanitarios, permitiendo una fecunda aplicación a estos fines de la energía integradora de nuestro Movimiento.

El Consejo redactará su Reglamento interior, nombrando en su seno las Comisiones necesarias para el estudio de los distintos problemas sanitarios. Estas Comisiones actuarán como Ponencias que emitan dictamen en los asuntos que se le confíen.

Orden de 23 de enero de 1939 sobre concesión de Cruz Laureada de San Fernando a los que cita.

Orden General del Ejército del Norte sobre expediente de juicio contradictorio para concesión de la Cruz Laureada de San Fernando, colectiva, al tercer escuadrón de Regulares de Alhucemas, número 5, e individual al capitán don Jesús Polanco Solórzano.

Tranquilidad en Menorca

Menorca, la última isla del archipiélago balear, es va de España.

Como prueba de la normalidad que instantáneamente ha quedado restablecida en Menorca, baste consignar el hecho de que dos hidroaviones del servicio postal francés a África, hicieron ayer escala en la base de la isla, sin ninguna novedad.

Enterada la guarnición de Mallorca de cuanto ocurría en la vecina isla se preparó y dispuso por el Alto Mando un desembarco que se llevó a efecto en el amanecer de ayer.

Pusieron pie en Ciudadela y más tarde en toda la isla al mando del coronel Rovira, dos batallones de Infantería, dos batallones artilleros, una sección de zapadores, servicio de comunicaciones, intendencia y columna sanitaria.

El parte rojo de anoche

"En cumplimiento de órdenes dictadas por nuestro mando, nuestras fuerzas se repliegan lenta y ordenadamente, sin dejar de combatir y retirando todo su material".

Ayer quedó totalmente ocupada la isla de Menorca

Más de mil prisioneros rescatados. - Se capturan 22 aviones y son derribados ocho. - Son derrotados los restos de un ejército

ANTICIPO DEL PARTE DE OPERACIONES DEL DIA 9 DE FEBRERO DE 1939. TERCER AÑO TRIUNFAL

Hoy ha proseguido nuestro victorioso avance en Cataluña, y a las doce horas y quince minutos las tropas españolas llegaron a la frontera francesa.

Se tienen noticias de haberse ocupado San Juan de las Abadesas y otros muchos pueblos y posiciones y de que nuestras columnas han logrado alcanzar gran profundidad.

En el amanecer del día de hoy han desembarcado tropas nuestras en Ciudadela, población de la costa occidental de la isla de Menorca, reforzando a la guarnición de dicha población, que se había levantado contra los tiranos rojos, hallándose dominada casi toda la isla a la hora de dar este parte.

Han huido, embarcados con rumbo al extranjero, los dirigentes rojos.

AMPLIACION AL PARTE DE OPERACIONES DEL DIA 9 DE FEBRERO DE 1939. III AÑO TRIUNFAL

En Cataluña, a las 11 horas 35 minutos, una de nuestras columnas alcanzó a la frontera en el Coll de Perthus.

El espectáculo que presenta la carretera desde un par de kilómetros antes de La Junquera es verdaderamente desolador, porque refleja la marcha de los restos de un ejército en total derrota.

Los coches, camiones abandonados, algunos de ellos incendiados; bidones de gasolina, herramientas, tornos, armamento, papeles, cadáveres, carros agrícolas y ganado abandonado cubren de tal modo la carretera que materialmente es imposible llegar en coche a la frontera.

La rapidez del avance ha impedido que continúen las voladuras, llegando nuestras tropas a la frontera después de vencer la resistencia de los últimos fugitivos.

Ha caído en nuestro poder la orden escalonada de retirada dictada por el jefe de la columna "general" Rojo, que según informes ha estado en la frontera hasta las diez, por no esperar la llegada de nuestras tropas antes del domingo próximo.

Otra columna, a las 17 horas, había rebasado la línea Rosas-Vilajuiga, encarándose en ese momento sus vanguardias a unos diez kilómetros de la frontera y habiendo vencido la resistencia del enemigo.

En Ampurias se ha cogido un hospital con más de 350 heridos rojos.

No se puede precisar el material encontrado en este sector. Más de doce blindados están sobre la carretera a la frontera, y por todas partes se encuentran armamentos, municiones y algunas piezas sueltas de artillería. Se han cogido además una batería de 1143; tres antiaéreas, seis piezas antitanques, y ayer, en Figueras, 300 fusiles ametralladoras, y en el castillo de esta plaza hay enorme cantidad de valones y alhajas ya debidamente custodiados.

Otras fuerzas, en el sector Norte de Ripoll, han ocupado los pueblos de Bruguera, Pardinas, Caralps, Santuario de Nuria (habiéndose alcanzado la frontera en este punto), San Pablo de Segurías, San Juan de las Abadesas y Vallfogona de Ripollés, continuando el avance a la hora de dar el parte.

En Caralt ha sido encontrada una fábrica, recién montada, de gases lacrimógenos; en Nuria, un hospital con heridos rojos; en San Juan de las Abadesas, muchas ametralladoras sobre vagón; dos piezas de grueso calibre, una batería entera y vagones con tiendas, prendas y gran cantidad de municiones de todas clases.

En el sector occidental también se ha llevado a cabo importante avance, derrotando al enemigo, que inútilmente ha tratado de impedirlo.

En el sector de Figueras han sido ocupados los pueblos de Navata y Aviñonet; en el de Tortella se encon-

traron 22 aviones, 32 motores de aviación y material diverso; en Olot, una fábrica de cartuchos con millón y medio de éstos, y en otros puntos un depósito de 600.000 cartuchos y otro de granadas de mano.

En Oix han sido rescatados más de mil presos que estaban en poder del S.I.M., entre ellos varios jefes y oficiales.

El número de prisioneros hechos hoy al enemigo y registrados hasta ahora pasa de 3.500; pero hay muchos más que aún no han pasado por los registros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION
Ayer fueron bombardea-

dos los objetivos militares de los puertos de Rosas, La Selva, Mahón y La Mola.

Hoy lo han sido el puerto de Valencia y los Altos Hornos de Sagunto.

En combate aéreo sostenido hoy en el sector de Penarroya han sido derribados cinco "Curtis" enemigos, seguros, y tres probables.

SEGUNDA AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

La isla de Menorca está totalmente liberada y ocupada por las tropas nacionales.

Salamanca, 9 de febrero de 1939. III Año Triunfal.

De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Con honda emoción hemos recibido todos los españoles la vibrante voz de Radio Nacional. La entonación recia y luminosa de los grandes días lanzó ayer al éter para que fuera escuchada en todo el mundo la grata nueva de la terminación de la guerra en Cataluña. Nuestras fuerzas, al mediodía de ayer, llegaban a la frontera de Francia por el Perthus, y clavaban en todos los picos la gloriosa Bandera Nacional.

Al mismo tiempo, las tropas nacionales, dueñas de los mares y de los cielos, desembarcaban en la isla de Menorca sobre la que hasta ahora se acumuló toda la inmundicia de la política internacional. El pueblo de la isla y las tropas libertadoras, en irrisorio abrazo, salvaban a Menorca para España, mientras huían una vez más los dirigentes de la isla.

El pueblo francés, vecino desde ayer de nuestra España Nacional, asistió desde el lado de allá de las fronteras a la emoción

rante llegada de las tropas nacionales a El Perthus. Tropas francesas con la Banda Militar hicieron los honores a nuestras Banderas y a nuestras tropas, cargadas de polvo y de sudor, romcas todas las gargantas a fuerza de vitorear a España y al Caudillo. Dos generales se dieron la mano, afirmando "la nueva vecindad de las dos naciones: Solchaga por la España Nacional y Fagalde por Francia. Y en presencia de todas las tropas, conquistadoras y las que asistieron a la gloria suprema de la conquista, rindiendo honores a todas las armas, se vitoreó reciamente al Caudillo, por aquellas gargantas de soldados españoles, cansados, caminantes, peregrinos... El eco de los vitores sacudió los aires triunfantes y se extendió por el país vecino.

Tiene tal significado de liquidación, de derribamiento final este espectáculo presenciado en la frontera, y es tan simbólico el triunfo conseguido por España en la línea de la frontera de El

Perthus, que ello solo se predica y se comenta. Todo aquí da sensación de huida y de absoluto abandono. El abandono de los dirigentes de Menorca; la huida de los dirigentes de Barcelona y Cataluña, la soledad de estas carreteras cargadas de trastos de todas clases que denotan la prisa en la huida, el afán por salvar la vida entre tanta ruina, sembrar: do antes todos los campos y todos los caminos de despojos de todos los crímenes y de todos los robos.

El poder rojo ha terminado: es total la victoria del Caudillo de España. Lo que luego venga a fuerza de desearo y de previsión es la cosecha legítimamente ganada por las victorias que celebramos.

En la misma frontera de El Perthus, cara a Francia y al mundo, los soldados españoles victoriosos han vitoreado al Caudillo como vencedor.

Y la voz de los soldados es la voz más autorizada en el caso de nuestra guerra española.

El Consejo de Ministros de ayer se ocupó del problema relacionado con el abastecimiento de las zonas que han de ser próximamente liberadas

S. E. dió cuenta de la conquista de Menorca y llegada a la frontera

Burgos.—El ministro de la Gobernación, a la salida del Consejo, facilitó a los periodistas la siguiente referencia:

"El Generalísimo informó sobre la situación de la guerra, diciendo que las tropas nacionales habían llegado a la frontera y que Menorca se había rendido. Dos buques nacionales atracaron en Ciudadela. A la una tomó el mando el comandante Noreña. En las baterías de costa ondeó la Bandera Nacional. A las dos de la tarde el admirante jefe del Bloqueo fundó en Ciudadela con la Escuadra y el resto del convoy, desembarcando fuerzas. A las 4,15 desembarcó la 105 División.

El Consejo ha tratado con amplitud problemas relacionados con el abastecimiento de la zona próxima a ser liberada. También, de un modo general, se ha ocupado de los problemas de política económica y plan de obras y de reconstrucción de España.

Se han aprobado leyes estableciendo normas para depuración de funcionarios públicos y de responsabilidad política.

Han sido nombrados gobernadores de Gerona, don Antonio Correa Veglisson; de Toledo, don Manuel Casanova Carrera, y de Guadalupe, don José Sentís Simeón.

Han sido nombrados delegados de Hacienda de Teruel don

José Díez Ferrández; de Avila, don Victorio Isacia, y de Gerona, don Roque Arenas Barbero. Se ha nombrado también jefes de Instrucción de Barcelona.

El ministro terminó diciendo: "Hemos tenido la alegría de saber vivo y libre al gran escritor Rafael Sánchez Mazas, fundador de la Falange Española, y uno de los principales colaboradores de José Antonio en la creación de su estilo y de su doctrina".

Envío de obsequios a los voluntarios alaveses

El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Aresti, dijo que próximamente serán enviados a los voluntarios alaveses de nuestros frentes, obsequios consistentes en tabacos y licores.

También dijo que ayer repuso la expedición de Auxilio a poblaciones liberadas, que fue a Barcelona, y al frente de la cual marchó el señor Fresno.

El acto sindical del domingo en el Nuevo Teatro

Prosiguen con toda intensidad los preparativos del acto que, para remate del ciclo de propaganda de la Ley del Subsidio Familiar en nuestra provincia y organizado por la Jefatura Provincial de Propaganda y la Delegación Sindical Provincial, ha de tener lugar el próximo domingo, a las once y media de la mañana, en la sala del Nuevo Teatro.

El acto tomarán parte los camaradas Moisés Puente, Eralce de Prensa y Propaganda Sindical Provincial; Hilario Catón, Jefe Provincial de Propaganda; Jesús Romeo, relevante figura del Ministerio de Organización y Acción Sindical, y José María de Aresti, Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en Alava.

La Organización sindical de nuestra provincia, cuya labor viene siendo callada y perseverante, realiza de este modo su primera salida a la luz pública.

La Jefatura Provincial de Propaganda y la C. N. S. de Alava esperan del pueblo vitoriano, que tantas muestras ha dado de su ferviente patriotismo, una concurrencia entusiasta y una demostración de interés por las cosas sindicales.

El acto será retransmitido por Radio Vitoria.

Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.ª dcha.

PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 10 de febrero de 1939

TELÉFONO, 12-39

Alegrías y tristezas de una ciudad recién liberada --

Por Miguel de Guzmán

A BARCELONA!

El estrépito de bombas y cohetes, el volteo de campanas, la alegría desbordante de las gentes, envuelve a la ciudad en un ambiente de bullicio y de locura. ¡Se ha tomado Barcelona!

Gentes que gritan, que ríen, que cantan. Manifestaciones que enloquecen al conjunto del sacrosanto nombre de España recorriendo Vitoria de un lado a otro electrizando a la ciudad.

Y entretanto, pensando, en aquella nueva ciudad atraída al regazo de la Madre Patria—siempre buena y nunca rencorosa—el Caudillo que todo lo tiene dispuesto, ordena que lleguen hasta ella el abrazo y el pan de sus hermanas.

Ora son los camiones de Auxilio a Poblaciones Liberadas que bajo la tela impermeable de sus toldos llevan los primeros pedazos de pan que las hermanas buenas envían a la otra hermana que ahora viene a ellas ansiosa de amor y de cariño; ora los convoyes de Auxilio Social con el beso azul de sus emblemas que roban de hermosa caridad; ora la Cruz Roja que va también con su habitual diligencia a resanar heridas y mitigar dolores; ora, en fin, las Delegaciones de Frentes y Hospitales que hasta allí legarán con su mensaje de amor, de consuelo y de asistencia. Todos a Barcelona con ansia cristiana y fraternal.

Con cinco bellísimas señoritas; Ruiz de Gauna, Eguíluz, Ayala, Romero y García Noblejas, salvo yo también representando a la mil veces benemérita Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales de Alava. Son las doce en punto del viernes cuando emprendemos el viaje camino de la ciudad recientemente liberada.

En Acedo alcanzamos y dejamos atrás a la camioneta de viveres que ha de desviarse hasta Calatayud para recoger medicamentos.

Los Arcos y Lodosa, bellos pueblos navarros, se nos ofrecen haciendo sus mejores galas. De sus balcones y ventanas cuelga alegre y bonita la bandera nacional.

El Ebro, repleto, queda atrás saltado por vez primera por nuestro coche que a los pocos metros sufre la primera "indisposición".

Reconocimiento detenido y murcioso. El imparable Ogueta busca y rebuasca la parte afectada por el inesperado "ataque de reuma" y por fin da con ella.

Se le aplica el debido remedio y... ¡que si quieres arroz, Catalina!, el auto no se mueve; otra lesión lo inmoviliza y el caso es que no acertamos a dar con ella.

La Providencia en figura de camioneta—nos ha alcanzado la de viveres—nos salva del apuro. ¡Eran los platos!; se le cambian con rapidez y en marcha nuevamente.

Calahorra, otra vez el Ebro. Tudela, primera parada de control oficial. Justificado nuestro viaje se nos autoriza la continuación; ¡cuántos impacientes vieron y verán: defraudada su impaciencia en este primer "cribo" de Tudela!

Llueve torrencialmente, y cuando apenas la luz mortecina del día que muere nos permite divisar los objetos, entramos en Zaragoza... "allá la Seo, aquí el Pilar".

La basílica está cerrada. No obstante bajo el pórtico maravilloso de su entrada los "peregrinos vitorianos" saludamos con honda emoción a la Reina de los

Cielos y también ¿por qué no? a la Reina de España.

Saludo de gratitud, saludo de consuelo que ha de hacernos recordar durante estos días de viaje, este Pilar Santo columna incommovible del alma inmortal de nuestra Patria.

—
Sin descansar, y después de una liviana cena en el hotel seguimos camino de Barcelona.

El temporal nos sigue acompañando y sobre nuestro coche tan horrible a la agua que es un primor.

Al cruzar los Monegros las nubes se retiran hacia el Norte y a través de ellas, desgarradas ya con enormes "agujeros" podemos contemplar el cielo estrellado.

Llegamos al surtidor de gasolina de Lérida cuando el reloj señala la una y media de la madrugada; reponemos esencia y carretera adelante marchamos hacia el "objetivo". Antes hemos de salvar, con habilidad, el puente militar de barcazas con que los ingenieros militares han sustituido al magnífico que unía las dos orillas del Segre.

A las dos y cuarto los faros del coche iluminan el letrero abollado y roto que cuelga de la pared medio derruida de un pueblo de la huerta leridana; Borjas Blancas.

Orrillamos lo posible y al abrigo de aquellos muros que nos hablan de heroísmo y sacrificio descansamos unas horas dentro del coche...

Son las cinco y media cuando reemprendemos la marcha. Una niebla bastante pegajosa se agarra a los árboles de las huertas próximas dificultándonos algo la marcha. Caminamos, pues, con precaución.

Vamos rodando sobre las páginas más recientes de esta nueva Historia de España que con suave generosa están escribiendo nuestros mejores.

La potente luz de nuestros faros nos permite contemplar, aunque con rapidez, pueblos y más pueblos mordidos y remordidos por la metralla: Borjas Blancas, Monblanc, Valls. En este último, va de día, la gente se dirige a la iglesia para oír la primera misa después de dos años y medio de cautiverio.

Mientras el coche "desayuna" con un buen trago de agua conversamos con varios vecinos de Valls que se muestran desorientados tras la horrible pesadilla.

Confían en Franco. Hablan de él con verdadera emoción. Ha-

blan de sus huertas holladas, de sus tierras colectivizadas, de sus ganados robados, de sus cosechas incautadas—de la última de avellanera fueron desposeídos cuarenta y ocho horas antes de su liberación—, y lloran; lloran de alegría al pensar que todo pasó ya y que bajo la mirada pausada del Caudillo han de volver a trabajar con más ímpetu que nunca para hacer florecer con su sudor los almendros, los naranjos que ahora son promesa de fruto venturoso que han de ofrecer a España para su bienestar y su grandeza.

Y sigue nuestro camino: A las puertas de Vendrell tenemos que desviarnos bastantes metros pues la absoluta voladura del puente de la carretera y del ferrocarril sobre el río nos obliga a ello.

A la salida del pueblo unos soldados del Ejército Marroquí que están haciendo de "guardias de la porra" nos indican la conveniencia de variar de ruta ya que la general de Barcelona se halla interceptada; vamos, pues, por la costa y aunque rocamos unos kilómetros la belleza del paisaje compensa con creces la desviación.

Sitges y Villanueva y Geltrú aparecen completamente engalanados. En Hospitalet nos saludan unos chiquillos al estilo nuevo. Estamos, al fin frente a Barcelona, a las nueve y media de la mañana; pero la criminal táctica roja ha deteriorado nuestra marcha ya que en su retirada "estratégica" han volado puentes y alambicados por todas partes. Este magnífico puente sobre el Llobregat está tumbado sobre el río lo que nos obliga a efectuar un gran rodeo, y a pesar de él aún tenemos que usar como viaducto doscientos metros de línea férrea, con los consiguientes saltos y dificultades; pero tras ellos, tras los sudores, la pala, el pico, el gato y la palanca, llegamos a Molins del Rey que nos ofrece amplia y prometedor la carretera que nos ha de conducir al centro de la ciudad redimida.

Unos minutos, no más, y Barcelona bella y magnífica, alegre y engalanada se nos ofrece a nuestro trabajo y a nuestra curiosidad.

Son las doce y media de este domingo de "resurrección" de Barcelona.

Barcelona, febrero del Año de la Victoria.

—
Mañana: ¡EN BARCELONA!

Homenaje íntimo al maestro Guridi

A mediodía de hoy, el alcalde de la ciudad, señor Santaolalla, obsequió al insigne maestro Jesús Guridi con un homenaje íntimo, al que concurrieron el Gobernador civil de la provincia, Barón de Benasque; presidente de la Comisión Provincial, señor Usatorre; director de la Compañía Lírica, Eladio Cuevas; maestro concertista, Miguel Puri, y representantes de la Empresa del Nuevo Teatro y periodistas locales.

El homenaje consistió en un almuerzo, durante el cual el maestro Guridi contó a los comensales sus proyectos para el futuro, y en nombre de Vitoria felicitó al maestro el alcalde señor Santaolalla por el éxito obtenido con el estreno en nuestra ciudad de "La bengala".

Pío XI deja representada a la Santa Sede en 60 países

Al morir Pío XI, la Jerarquía católica cuenta en el mundo con 14 Patriarcas, 1.194 Sedes Episcopales y 487 Distritos Eclesiásticos. Las representaciones de la Santa Sede con carácter diplomático o sin él, cerca de las diversas naciones son 60, y los Estados que poseen representación diplomática cerca del Vaticano son 57.

AQUARIO
B
A
R
VITORIA

Mantón Manila antiguo, fondo morado, bordado, flores grandes en colores, cuajado el fondo de bordado, vale 1.200 pesetas, OCASION, aquí, 525 pesetas
ISASIA, Dato, 24

COMPRO

Objetos de oro con diamantes o brillantes, pagándolos más que nadie.
Cadenas plata de ley, con crucifijo plata de ley, a 15 ptas.
Objetos de plata, cubiertos, monederos, servilleteros, bandejas, etc., etc.
JOYERIA RELOJERIA.—ISASIA.—DATO, 24.—VITORIA

Mantón Manila, muy antiguo, fondo negro con flores y pájaros bordados en colores, vale 1.000 pesetas, OCASION, aquí, 480 pesetas
ISASIA, Dato, 24